

**Сессия 4 | СТРАНЫ КЦА И ГЛОБАЛЬНАЯ ПРОГРАММА ПО РАЗВИТИЮ
ЦИФРОВЫХ ПЛАТЕЖЕЙ И ФИНАНСОВЫХ УСЛУГ
НОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ, ФИНАНСОВАЯ ИНТЕГРАЦИЯ И
ДЕНЕЖНО-КРЕДИТНАЯ ПОЛИТИКА В СТРАНАХ КЦА**

Как и другим регионам, странам КЦА необходимо подготовиться к быстрому развитию цифровых платежей и финансовых услуг. Поддержка со стороны международного сообщества может помочь им воспользоваться этими новыми возможностями, избежав при этом потенциальных неудач, опираясь на уроки, извлеченные из опыта других регионов. МВФ, в частности, играет уникальную роль, помогая государствам-членам во всем мире задействовать эти технологии при проведении более широких реформ в области макрофинансовой политики и регулирования. На этой завершающей сессии будут затрагиваться вопросы, рассмотренные в ходе предыдущих панельных дискуссий, а также обсуждаться проект более прочного партнерства между МВФ и странами региона КЦА по мере того, как они проводят внутренние реформы и участвуют в глобальной программе по развитию новых технологий.

Какими стратегиям должны руководствоваться центральные банки региона КЦА по мере интеграции новых технологий в цели государственной политики? В каком направлении развивается глобальная программа в части роли центральных банков в этих областях? Какую помощь может оказать международное сообщество и особенно МВФ, с тем чтобы страны КЦА могли играть более заметную роль в этой программе?

Обсуждение с **Тобиасом Адрианом** (директором и советником Департамента денежно-кредитных систем и рынков капитала МВФ) и **Николя Бланше** (начальником Отдела стран Центральной Азии Департамента стран Ближнего Востока и Центральной Азии МВФ)

Основные выводы и цитаты

- Цифровые платежные платформы — это революционные технологии, способные углубить финансовую интеграцию в регионе КЦА, в том числе благодаря снижению издержек, связанных с денежными переводами мигрантов.
- Вместе с тем они могут сделать страны КЦА уязвимыми к более крупным и волатильным потокам капитала и ускорить передачу воздействия мировой финансовой конъюнктуры.
 - *«Главная задача заключается в урегулировании побочных эффектов, возникающих в результате интеграции платежных систем с цифровыми деньгами, и поддержании контроля за внутренними условиями денежно-кредитной и финансовой политики, особенно в странах с формирующимся рынком, подверженных волатильности потоков капитала», — сказал Тобиас Адриан*
- Недостаточный потенциал в сфере регулирования может ограничить преимущества цифровых платежей. Странам КЦА следует урегулировать вопросы концентрации, ненадлежащего использования данных и рисков для финансовой стабильности.
- Ключевым условием ограничения побочных эффектов станет взаимодействие между центральными банками, при этом страны КЦА могли бы объединить ресурсы для преодоления этих трудностей, следуя примеру других регионов.
- МВФ наращивает поддержку стран КЦА, изучающих возможность введения ЦВЦБ, в

рамках стратегического диалога, укрепления потенциала и платформ по обмену коллегиальными знаниями — таких, как новый региональный центр технической помощи (ЦТП-КЦАМ).

- *«Мы обсуждаем с рядом центральных банков КЦА масштаб и проблемы, возникающие в связи с ЦВЦБ, включая кибербезопасность, влияние на коммерческие банки, трансграничные денежные переводы, а также вопросы, связанные с законодательством ПОД/ФТ», — сказал Тобиас Адриан.*

Резюме дискуссий

Это обсуждение позволило увязать многие темы, обсуждавшиеся в ходе предыдущих дискуссий, и дать представление о будущем глобальной программы и последствиях для стран КЦА. Ключевые тезисы:

- Внедрение ЦВЦБ (или цифровых платежных платформ в более общем смысле) позволит странам КЦА получить преимущества благодаря ликвидации пробелов в области финансовой интеграции. Оно также может сократить издержки, связанные с трансграничными денежными переводами и денежными переводами мигрантов, что послужит на благо многих стран КЦА.
- Вместе с тем центральным банкам следует быть готовыми к устранению рисков, связанных с внедрением этих новых прорывных и революционных технологий. К ним относятся риски концентрации вокруг крупных поставщиков услуг, доминирующих на рынке; ненадлежащее использование данных клиентов; и последствия для финансовой стабильности.
- С глобальной точки зрения внедрение ЦВЦБ и цифровых платежей может привести к увеличению объема и усилению волатильности потоков капитала, ускорению передачи воздействия мировой финансовой конъюнктуры и, возможно, к более масштабному замещению валюты в странах КЦА. Поэтому при разработке цифровых валют центральных банков, которые бы ограничивали вторичные эффекты и служили надежной поддержкой, решающую роль будет играть взаимодействие между центральными банками.
- Ряд стран КЦА (Казахстан, Кыргызская Республика, Туркменистан и Грузия) выразили заинтересованность в ЦВЦБ. В настоящее время они изучают последствия такого решения для вкладов в коммерческих банках, рисков кибербезопасности и законодательства ПОД/ФТ. МВФ оказывает поддержку этим усилиям в рамках деятельности по повышению потенциала и платформ по обмену коллегиальным опытом.
- Недостаточный потенциал в сфере регулирования может ограничить преимущества технологий цифровых платежей. Странам рекомендуется объединять ресурсы в регионе для преодоления этих трудностей, следуя, в том числе, примеру стран Персидского залива. Они могут опираться на международный практический опыт, предоставляемый Фондом и другими международными партнерами. В этой связи открытие нового центра технической помощи ЦТП-КЦАМ открывает новые возможности для расширения деятельности по повышению потенциала в странах КЦА.

